

全市板鹞风筝的年产值可达数百万元,仍有很大潜力可挖——

风起通城 “筝”奇斗艳

南通是全国知名的“风筝之乡”,哨口板鹞风筝等特色风筝作为非遗享誉国内外,通州刘桥、如东小洋口等地集文体、休闲于一体的风筝放飞和赛事活动,推动着我市“风筝经济”稳步发展。

“让你们久等了!当下正是风筝销售的黄金季节,实在有些忙不过来。”24日,南通市风筝协会秘书长杨志兵,对等候已久的记者忙不迭地打招呼,“一年之中,春秋两季风筝最走俏!”

杨志兵刚做了两单来自外地的生意:一笔来自山东潍坊,风筝售价四千多元;一笔来自云南昆明,风筝价值五千多元。“都是带哨口的脸谱人物造型风筝,一平方米左右的大小。这不,刚刚打包好通过快递发了出去。这阵子,还有学校手工课定制的、公司企业用于伴手礼下单的,每只风筝在300元左右,供不应求。”

“风筝达人”吸睛的生意经

“40年来,我制作的风筝,一卡车的车皮恐怕都装不下。全家人都靠我这门手艺吃饭,一年至少能有15万元收入。”24日下午,在崇川区新园社区春华板鹞风筝工作室内,板鹞风筝非遗传承人姚建强一边伏案打磨着手中的哨口,一边笑着告诉记者,“确实忙!每年的订单络绎不绝,今年才开始没多久,订单就已经‘爆满’。”

作为南通板鹞风筝制作技艺代表性传承人之一,姚建强受家庭熏陶,从小就酷爱风筝制作技艺。心有所驻,业有所成。姚建强的风筝作品在国内屡获佳绩,深受国内外市场青睐。他说,“除了销往北京、山东、广东等地,我的风筝也‘飞’出国门,远销新加坡、法国等地。”

随着春华板鹞风筝工作室名气越来越大,吸引着周边不少居民都来学习板鹞风筝制作技艺,不仅带

动更多人鼓了“钱袋子”,新园社区也成为人们眼中的“风筝村”。

另一位“风筝达人”,今年65岁的胡智,是南通板鹞风筝第五批代表性传承人。

“这种折叠式风筝已投产,市场反响不错。”在胡智的板鹞风筝工作室,他指着墙面展示的一型小型风筝向记者介绍,“像这样规格在一平方米的小型风筝,一年至少卖出几百个。”

胡智掰着指头粗略算了算,小型风筝通过合作平台在国内促销后,一年收入有四五万元;至于销往德国、日本、意大利等国的,“大型的最贵卖到四万多元,需花费我半年时间。”



与姚建强一样,胡智也带领团队不遗余力地推动南通风筝经济发展。“接到量大的风筝订单时,组团分工承接绘画、骨架制作、组装等‘流水线’生产,最后统一装配。现在已经有十几位志同道合的伙伴,形成一个小型产业链。”

胡智说,南通风筝要“扶摇千里”,离不开政府扶持下的“文化搭台,经济唱戏”。

胡智掰着指头粗略算了算,小型

风筝通过合作平台在国内促销后,一年收入有四五万元;至于销往德国、日本、意大利等国的,“大型的最贵卖到四万多元,需花费我半年时间。”

一只只造型各异、五彩斑斓的风筝在蓝天白云下翩翩起舞,伴随着一阵阵悦耳哨声,让人目不暇接。这是如东县小洋口前不久举办的第二十三届风筝会现场一幕,堪称精彩绝伦的视觉盛宴。

南通与北京、天津、潍坊并称为“中国四大风筝产地”。如东县风筝协会工作人员介绍,通过“风筝搭台、经济唱戏”,既深化文化交流又推动旅游业发展,又为区域经济注入新活力。

一位业界人士介绍,由于制作工艺复杂、专业人才匮乏及价格昂贵,南通板鹞风筝曾在一段时期内面临淡出人们视野的困境;然而,通过实地考察和互联网平台推介,南通板鹞风筝重新获得关注,并成为我市文旅推广的重要部分。南通板鹞风筝不仅传承传统技艺,还直接带动相关产业发展,一个中等大小的哨口板鹞风筝价格往往在千元以上,板鹞制作专业户的年经济收入近二十万元。如今的南通板鹞风筝,不仅是一种文化传承,还发展成名副其实的一项富民产业。

同样,在享誉中外的“风筝之乡”通州刘桥,一年一度的“风筝庙会”吸引着来自全国各地的千余名风筝爱好者前来参观购买、交流。当地大大小小近百家板鹞风筝制作人的风筝也趁势抢滩商机。出售哨口的风筝制作传承人钱海兵,售卖的最小哨口直径仅0.5厘米、大的直径8厘米,一天能卖出数千元。

“在我们刘桥,可以说借助飞在‘天上’的风筝,带动了‘地下’的产业。”当地风筝协会一位会员告诉记者,“目前制作传统板鹞风筝的手艺人已达数百人,形成刘桥板鹞风筝的产业链;从哨口、鹞布、尾档等,这些风筝部件都有对应的的专业作坊定制。”

刘桥本地专业户施荣富,就负责专门制作尾档。所谓尾档,其实就是风筝上天后的平衡器,是



风筝爱好者比较重视的一个部件,大部分由蒲草制作而成,按照重量计价。通常情况下,1斤多重的尾档要编织两天时间,售价在100元左右。

更让人刮目相看的是,刘桥镇还有一批为风筝作画的高手,民间画家高则先创作的板鹞画达1000多幅,不少作品出售到亚非欧美20多个国家,不少作品还被国家、省、市博物馆收藏……

风筝产业产值达到数百万元

家住如皋市长江镇的杨志兵,同时还兼任如皋市风筝协会会长。他说,风筝产业化发展是必然趋势,只有形成一定生产规模,同时保证质效俱佳,南通板鹞风筝才会飞得更高、飘得更远。

身为南通市风筝协会副会长的姚建强同样认为,板鹞风筝作为我市国家级非遗产品,必须形成一定的产业化、规模化优势,“目前根据最保守的统计,估算全市板鹞风筝的年产值达到数百万元,还有很大的潜力可挖。”

确实,目前在市场上,一些有创意的风筝吸金能力更强。风筝制作人海涛挖掘出“圆球口”技艺并予以提升,其制作的一些品相精良的板鹞风筝常能卖到两三万元。

南通市风筝协会会长张栋明透露,协会一直在想方设法、不遗余力推动板鹞风筝的产业化发展,帮助风筝商户更好地打通和拓宽销售渠道,“同时我们坚持进学校、到社区、去企业,在守正创新中夯实传承基石。另外,我们也希望政府部门加大宣传引导力度,一起整合市场资源不断做强做大这一产业。”

令人欣喜的是,折叠式风筝、自动调节盘等新工具的出现,都体现出南通风筝主动适应市场需求,从传统向现代变化的自我转型。

特别值得一提的是,南通风筝协会通过组织一系列的国内外风筝放飞活动,不仅在国内崭露头角,也逐步走向了国际舞台,斩获文化交流和经济发展的双赢。

本报记者 张园 周朝晖

本报见习记者 刘鹏



预付卡消费须谨慎 通马圆满平安完成

■受理情况

3月18日至3月25日,市12345在线平台共收到企业和群众诉求29462件,尚贤人才服务热线受理人才诉求38件,一企来企业服务专线受理企业诉求517件。

■诉求热点

上周,公众反映较多的诉求是:社会保险5067件,占比17.2%;消费服务4368件,占比14.83%;住房保障2223件,占比7.55%;交通出行1998件,占比6.78%;科教文旅653件,占比2.22%。

集中热点诉求具体如下:

一是住房保障类诉求,主要涉及小区自治和房产交易等方面。小

区自治类诉求主要以咨询业委会申请程序为主,房产交易类诉求集中在商品房延期交付、不动产证办理等事项。

二是消费服务类诉求,主要集中在商品质量和单用途预付卡纠纷等方面,商品质量纠纷涉及食品安全及网购商品质量问题;单用途预付卡诉求具体表现为因美容、美发商家更换导致充值金额无法继续使用,引发消费者要求退费问题。

三是助跑马拉松,3月23日,2025南通马拉松激情开跑,根据市政府关于马拉松赛事活动的周密安排,南通12345与市体育局、公安局交警支队靠前联动,共同组建“马拉松赛事群众诉求保障”服务组,确保交通管制、赛事组织、配套保障等各类诉求第一时间得到妥善解决。

前两天热到接连破纪录

今日最高气温狂降15℃+

本报讯 (记者俞慧娟)明明才入春,但最近的天气已然给人一种“初夏”的错觉。前天通城最高气温达到了30.7℃,超过3月历史同期极值(30.4℃)。昨天,在暖气团控制下,气温更是火力全开,一路飙升到了33.1℃,热出又一个新纪录。

不过,随着冷空气的到来,升温势头被“一键暂停”,晴好天气格局也将被扭转。受冷暖空气交汇影响,未来,我市将出现阵雨或雷雨天

气,并伴有短时强降水、雷电、8~10级雷暴大风等强对流天气。市气象台昨天也发布了大风蓝色预警信号。

由于前期基础气温过高,这波冷空气带来的降温也是“俯冲式”的,24小时最高气温降幅15℃~20℃。最高气温“打骨折”,最低气温也将回到个位数,体感仿佛又回到了冬日。市气象台提醒大家,初春时节,天气变化频繁,气温起伏较大,大家要根据气温变化合理增减衣物,老人、儿童和体弱人群,更要注意保暖。

启东马拉松举行新闻发布会 相聚启东 一路领“鲜”

本报讯 (记者黄海)昨日,2025启东马拉松暨首届张謇马拉松举行新闻发布会,组委会表示,作为一场沿“海岸线”奔跑的马拉松比赛,启东马拉松正在积极尝试为跑者创造一次全新的赛事体验,目前赛事各项工作准备就绪。据悉,“启马”将于30日鸣枪开跑,参赛人数12000人。

启东马拉松又称“最鲜马拉松”。本场赛事为全程与半程跑者准备了启东的特产带鱼礼盒,全马破3、半马破9的跑者还能拿到启东特产海鲜大礼包。

本次赛道的“鲜”也是“启马”的一大亮点,从起点启唐城到终点黄金海

岸,跑者恰好能够完成一条“带鱼形线路”的打卡,这个过程中跑者们可以踏上最鲜公路、吹着舒适海风,并且能够在各个特色海鲜补给站品尝到丰富并且营养的海鲜补给。

马拉松比赛是一场精神世界的奔跑与共振,马拉松坚持不懈的精神、跑者们不甘平凡的奋斗心态,与实业家张謇勇于开拓、敢为人先的精神完美契合。将实业家张謇的尝鲜精神通过马拉松的形式不断地传递下去,这是“启马”的第三个“鲜”。

组委会表示,口味尝鲜、体验最鲜、精神领“鲜”,在“启马”比赛过程中,跑者们可以在启东多方面感受到这场最鲜马拉松。



昨日,通州区金新街道进东村,家庭医生上门为老人进行健康检测和送药等服务。

金新街道进东村卫生室积极落实“家庭医生签约服务”,定期安排工作人员携带诊疗箱上门为慢性病患者监测血压血糖、调整用药方案,并为行动不便的老人提供基础护理服务,让农村居民足不出户就能享受到基本医疗服务。翟慧勇摄

南通科院开展学生团队直播带岗,助力毕业生高质量充分就业——

岗位精准“下单” 梦想“触屏”可及



“欢迎来到南通科技职业学院‘就业直通车’直播间!今天带大家沉浸式体验什么是‘毕业即就业’……”昨日下午,打开“南通科院共青团”视频号,一场别开生面的直播带岗格外吸睛。“3、2、1上链接”的不是商品,而是各家企业的岗位;镜头前热情推销的也不是主播,而是该校的学生和企业HR。

当天,“春季促就业攻坚行动”南通科院2025届毕业生双选会暨2026届实习推荐会(通州区专场)举行,面向该校2025届、2026届40多个专业共8000多名学生,邀约40家通州区企业,提供涵盖装备制造、销售、外贸等多个领域共1100多个岗位。活动中,该校首次采用学生团队直播带岗的形式,为用人单位与求职学生搭建了“云端桥梁”。

“今年我们迎来了南通各高校中的首批直播专业毕业生。”该校招生就业处处长石长军介绍,学校据此组建直播团队,充分发挥专业优势,通过团

队学生与企业HR面对面采访介绍,直观呈现企业特色、解答热点问题,实实在在地为毕业生寻找优质好岗。

“开播半小时不到,直播间已经吸引了1000多人次观看。”据了解,直播结束后,有不少企业的岗位受到了毕业生的青睐,双方正在对接下来的面试事宜;另有多家企业主动联系学校,希望能参与后续的直播。

富加宜电子(南通)有限公司是一家美资企业,主要从事连接器生产制造。“在传统的招聘活动中,招聘双方之间往往存在信息差。”该公司HR陈菊表示,直播带岗为招聘双方打破

了信息壁垒,不仅形式新颖,而且效果显著,“我们在现场收到了不少简历,线上也有很多学生来咨询。”

与传统招聘方式相比,这种新型求职方式对于年轻人来说更加便利,也更感兴趣。”石家军表示,四月份将联系海安、开发区等地人社部门,分区域分批次开展各类招聘活动。五六月份还将集中邀请本外地企业开展大型双选会。“在此过程中,我们将继续创新直播带岗,培养更多主播、运营人才,做实做细就业指导服务工作,努力促进毕业生高质量充分就业。”

本报记者 高阳

李堡镇大力推进村级经济良性循环发展 四村参股育苗中心 每年村营收入增十万

本报讯 (通讯员康传广 杨小丽 记者赵勇进)“这批秋葵苗在清明节前后就移栽到地里,比一般秋葵早1个月,都是周边村民订购的。”24日,晨光初露,在海安市李堡镇益园育苗中心连架大棚内,几位村民正忙着补苗、扦苗,300万株秋葵苗长势喜人。

“春节前,我们与周边村民签订了2200亩大椒供苗合同,2月底在完成大椒供苗后,就立即整理苗床,配足营养土,及时把秋葵种子落地。”益园育苗中心负责人缪东波介绍。

益园育苗中心总占地面

积6800平方米,设施生产面积5800平方米,采用全自动电脑控制种苗所需的水、肥、温、光、气,一条龙工厂化、智能化、集约化生产。由杨庄、三里、光明、圆墩村共同出资参股,通过招投标的形式,由李堡镇园墩村农业经纪人缪东波经营。

园墩村党总支书记崔益山介绍:“益园育苗中心以季节时令作物为主,配合规模主体生产需要,涵盖大宗蔬菜及特色种苗,年育苗能力1000万株以上,辐射并满足周边6000亩的育苗需求,繁育种类为大白菜、大椒、秋葵、甘蓝等应季作物,提供包育、包裁、

遗失启事

▲盛可欣遗失出生医学证明,出生证编号:L320289945,声明作废。

▲江苏备勤智能科技有限公司遗失保证金发票一张,发票号码:0064566061,金额:叁仟捌佰元整(3800元),声明作废。

线上办理
请扫码

业务办理地址:南通报业传媒大厦(南通市崇川区世纪大道8号)22层2210室,联系电话:0513-68218781。线上办理可微信搜索小程序“南通报业遗失公告办理”。

网络司法拍卖公告

江苏省启东市人民法院定于2025年4月22日10时至2025年4月23日10时止(延时的除外)在淘宝网司法拍卖平台上(用户名:启东市人民法院,网址:<http://sf.taobao.com>)公开拍卖启东市汇龙镇泾河路99号民乐花苑2幢四单元708室不动产,不动产权证号为:(苏)(2023)启东市不动产权第0008352号,证载房屋建筑面積为131.71平方米,车库面積为10.66平方米,总层数9,登记日期:2023-03-13,规划用途:住宅,房屋性质:市场化商品房。市场价格:109.772951万元(定向竞价),起拍价:77万元,保证金:8万元,增价幅度:5000元。(第一次拍卖)

竞买申请办法:凡有意参加竞买者请登录淘宝网司法拍卖了解详情,先在淘宝网上开设账户,缴纳足额保证金,并在网上办理竞买手续。

注意事项:若流拍,以后的拍卖程序将在第一次拍卖流拍之日起30日内启动,本院不再另行在报纸上公告,起拍价、保证金和增价幅度等内容,敬请关注淘宝网司法拍卖平台。

拍卖咨询电话:15050647021、18217158980、4009288512。

启东市人民法院
2025年3月18日

讣告

中国共产党党员,原南通市计划委员会委员、副处级退休干部王道贵同志,因病医治无效,于2025年3月22日20时59分不幸逝世,享年87岁。

兹定于2025年3月30日上午8时在如皋市石庄镇(杨庄)殡仪馆举行遗体送别仪式。

特此讣告。

南通市发展和改革委员会
2025年3月26日

家属联系电话:18994293326